

Наследники по прямой. От Бажова

Стр. 1

У много за словом и смыслом уже не видать... А тут, по счастью, совсем иная история (я - о лауреатах). Словом не играют. Словами пользуются как драгоценными штрихами в каллиграфии. Избирательно, бережно, с любовью.

Отличительная особенность нынешней Бажовской церемонии - доступность книг, удостоенных премии. Прежде приходилось доверять решению жюри апори: где-то когда-то ещё напёрстки в магазине или в библиотеке на премированные книги? Порой в памяти так и оставались одни имена лауреатов.

Когда Нина Буйносова прочитала одну только «сказку-побаску бабушки Мари» - «про окуту с того света», зал ахнул от восторга. Оставаясь в роли «не по возрасту маленькой, худющей до черноты под глазами» вечно мёрзнувшей девочки, которая залезала на печь и, прижимаясь к каменным кирпичам, просила у бабушки сказку, Нина Буйносова не только сохранила это чувство-воспоминание, но сумела мастерски донести его до читателя.

На церемонии вручения в очередной раз звучало: Бажовская премия, родившаяся на Урале, сегодня - достояние не только даже Большого Урала. В нынешних номинациях, например, были авторы из Израиля и Франции. Бажовка давно входит в число престижных именных литературных премий России.

литературного мира русской провинции. В столицах все авторитеты и кумиры наперёд известны. И только в провинции, по признанию профессионалов, ещё живо таковое обстоятельство, как «мистика книги». Непредказуемость открытия лучшего.

Нынче, например, так случилось с Еленой Габовой из Республики Коми. Автор 20 книг, Е. Габова пишет в основном для подростков. На Бажовскую премию заявила впервые. И - стала открытием для абсолютного большинства читателей.

Пережившая когда-то и кризисы, Бажовская премия может в полный голос заявлять сегодня о своём имидже и перспективах хотя бы на том основании, что развивается и прирастает традиция. На нынешней церемонии оргкомитет впервые чествовал тех людей, которые создают литературное пространство Урала, без которых литературный мир региона уже немислим.

«Жили-были старик со старухой. Один у них был сыночек - Доронушка, и тот помер. Вот встала старуха утриточком поране, сварила щти крапивны, кашу перловую, испекла пирог гороховой...»

«Я родилась в деревне, - призналась со сцены Н. Буйносова. - Мама работала уборщицей в школе, а в школе - библиотека. Пока мама мыла-убирала, я, маленькая, рассматривала, листала книги. Одну не забуду никогда. В подарочном издании, на велевой бумаге, с картинками, переложенными бумажной папиросной. «Малахитовая шаптулка». Потрясающий мир бажовских сказов. Должно быть, тогда я и «заболела» литературой, словом...»

От восхищения бажовским словом - к Бажовской премии. Какая ясная, достойная жизненная дорога!



Архив Блатватника - это тысячи записанных историй очевидцев величайшей трагедии XX века и трагедии народа, претерпевшего жестокие испытания, который хотели стереть с лица земли.

Первые гости экспозиции. Фото Станислава САВИНА

Список Блатватника

В нём тысяча имён и миллионы судеб

Наталья ПОДКОРЫТОВА

В день памяти жертв Холокоста в Свердловском областном краеведческом музее открылась выставка о судьбах евреев в годы Великой Отечественной войны.



Раввин Зелиг Ашкенази - один из героев выставки. Фото Станислава САВИНА

Экспозиция - несколько больших стендов-трансформеров, на которых лица наших современников и их же фотографии в молодости, в ту пору, когда они шагали по дорогам Великой Отечественной. Среди них - командующие полками и переводчики, военные хирурги и разведчики, мужчины и женщины, совсем ещё юные и многие знающие о жизни, роде из разных городов некогда необъятной Советской Родины.

«Дети погибли весной 1943 года. Таня тогда была на работе. Сама она погибла осенью 1943. Это был последний погром. После этого евреев в Минске не осталось...»

Рядом с фотографиями фронтовиков - увеличенные фрагменты писем военной поры, документы, почто-

вые открытки. Кроме «молчаливых» экспонатов (на самом деле каждый из них - кричащий с экрана телевизора в режиме нон-стоп идут живые рассказы ветеранов. Идея проекта и её реализация в течение последних пяти лет принадлежит фонду «Blavatnik Archive», который основал американский бизнесмен с русскими корнями Леонид Блатватник. Его брат, представлявший выставку в Екатеринбурге, рассказал, что всё началось с их собственной семьи, которая, даже покинув СССР, никогда не забывала, какой ценой досталась Победа. Сначала решили записать воспоминания близких родственников, потом друзей, потом друзей друзей. За пять лет было взято три

человека) более чем у тысячи еврейских мужчин и женщин, прошедших через кровавую мясорубку Второй мировой. Сегодня они живут в России и Германии, Америке и Израиле, Украине, Белоруссии, государствах Прибалтики. Как оказалось, многие никогда не рассказывали своим родным и друзьям о том, что им пришлось пережить 65 лет назад, не хотели и не могли вспоминать войну и впервые заговорили о «своей войне» только когда была включена камера.

Архив Блатватника - это тысячи записанных историй очевидцев величайшей трагедии XX века и трагедии народа, претерпевшего жестокие испытания, народа, который хотели стереть с лица земли. Это копии и оригиналы уникальных фотографий и доку-

ментов, переписка фронта и тыла, где переплелись судьбы отдельных людей и всего еврейского народа. Екатеринбург след вторым (и пока - последним) городом в России, жители которого смогут до 23 марта познакомиться с этой выставкой.

С июня и до конца года она работала в Москве в одном из залов мемориального комплекса на Поклонной горе. Планировалось, что экспозиция пробудет там месяц, но интерес был столь огромен, что пришлось время работы продлевать. После столицы она должна была уехать за границу, но областной краеведческий её «перехватил». Из Екатеринбурга она уедет в Страсбург, потом в Израиль, надолго останется в США.

На планшетах и стендах - лишь толка информация, собранной Фондом, все остальные материалы можно найти на сайте архива, который постоянно пополняется. Даже будучи на Урале, сотрудники «Blavatnik Archive» записали ещё десять историй жизни уральских евреев-фронтовиков. А на выставке оформлен «уральский» уголок: альбом воспоминаний, открытый на странице, посвящённой Юрию Абрамовичу Левину, фронтовому корреспонденту, большой стэнд «Шестеро смелых» о братьях Эккельманах, бивших врага на земле, на воде и в воздухе...

Казалось бы, всё просто, ничего сложного и тем более сверхъестественного, что могло бы поразить воображение музейного посетителя. Цель и задача у проекта иные: показать - ТАК БЫЛО, и предупредить - ТАК НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ.



Этот бросок Ольги Овчаренко, по сути, вывел «Надежду» в финал («счёт стал 84:80»). Фото Станислава САВИНА

«О каком настроении можно говорить, если на центровой «УГМК» Степанова падает на паркет за мячом проворнее, чем наш защитник Хрусталёв...»

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Только факты

ХОККЕЙ. ВХЛ. «Казинк-Торпедо» (Усть-Каменогорск) - «Спутник» (Нижний Тагил) - 2:1 (З.Гасников; 50.Елизаров - 26.Абдрахманов) и 4:3 (35.Штагитер; 35.Огородников; 50.Колесников; 60.Устюжанин - 2.Жиликов; 11.Рожков; 38.Севастьянов).

Решающую шайбу в первом матче хозяева забросили в большинстве. До того соперники по семь раз безуспешно пытались разыграть лишнего. На следующий день хозяева проигрывали 0:2, 2:3, но настигли тагильчан, а за 40 секунд до сирены победу им принёс воспитанник... свердловского хоккея защитник Устюжанин.

«Спутник» (Нижний Тагил) - «Торос» (Нефтекамск) - 1:2 (29.Ищенко - 1.Смирнов; 30.Мерескин).

Несмотря на отсутствие четырёх хоккеистов, отправившихся на Универсиаду в составе сборной России, «Торос» сумел выиграть. Тагильчане дали отдохнуть основному голкиперу Демидову, и после четырёхмесячного перерыва ворота защищал Гвоздик, отбывавший, как заметил наставник «Спутника» Анатолий Фетисов, на приличном уровне.

ХОККЕЙ. Женщины. Чемпионат России. Три поражения в домашних матчах от подмосковного клуба «Торнадо» потерпела екатеринбургская команда «Спартак-Меркурий» - 0:15, 3:15 (две шайбы в ворота гостей забросила Т.Шибанова, одну - Густомесова) и 1:14 (Т.Шибанова).

Отметим, что вторая встреча, хотя и прошла с огромным перевесом гостей, отличалась жёсткой борьбой - арбитры «выпилили» командам 67 минут штрафа, а одна из хоккеисток «Торнадо» была удалена до конца матча.

Положение команд после 18 матчей: СКИФ - 50 очков, «Торнадо» - 48, «Факел» - 34, «Спартак-Меркурий» - 18, «Локомотив-Энергия» - 12, «Агидель» - 0. 29-30 января и 1 февраля «Спартак-Меркурий» принимает нижегородский СКИФ.

САМБО. Одну серебряную и одну бронзовую медаль завоевали свердловские самбисты на прошедшем в Кстово первенстве России для спортсменов до 23 лет. Серебро на счету спортсменки Дмитрия Карпова (до 82 кг), бронза - у вернувшейся на ковёр после длительного перерыва екатеринбурженки Марины Балуевой (свыше 78 кг).

ПРЕДСКАЗЫВАЮТ ЗВЁЗДЫ

Проявите рассудительность и осторожность Восточный гороскоп с 31 января по 6 февраля

КОЗЕРОГАМ в предпоследнюю неделю надо постараться как можно грамотнее распределить финансовые ресурсы. Вероятность получения дополнительных средств в эти дни мала, а расходы, наоборот, могут быть значительными.

ВОДОЛЕИ смогут добиться положительного результата в урегулировании административных вопросов. Благоприятными окажутся обращения к начальству или в вышестоящие инстанции.

РЫБАМ необходимо на этой неделе проявить максимум личной активности и целеустремлённости для реализации всех намеченных планов. Это особенно касается финансов, где вам предстоит интересные возможности. Также будет нелишним попытаться расширить круг своего общения, связанного с работой.

ТЕЛЦАМ придётся корректировать свои планы в зависимости от складывающейся ситуации. При этом вам в ближайшие дни не помешает дополнительная осторожность и осмотрительность. Обратитесь за советом к любимому человеку - именно он или она, хорошо знающий и понимающий вас, подскажут, как следует повести себя.

БЛИЗНЕЦЫ могут рассчитывать на улучшение финансового положения, благодаря чему у вас появится возможность стабилизировать семейный бюджет. Творческий подход к работе в предстоящую неделю будет замечен и вознаграждён.

РАКОВ ожидает в целом вполне удачная неделя. Вы сможете заметить перспективные планы и приступить к их воплощению в реальности при помощи надёжных друзей. Личная жизнь может

дать вам повод задуматься о дальнейшей целесообразности отношений с близким человеком, или же вам захочется разобраться в этих отношениях.

ЛЬВАМ неделя отличная подходит для того, чтобы на работе разобраться с нерешёнными вопросами и заняться новыми проектами. Ваши идеи будут с благосклонностью восприняты начальством, которое одобрит эти начинания. Немаловажным фактором вашего успеха станет поддержка близких, благодаря им вы укрепите веру в собственные силы.

ДЕВАМ можно смело рассчитывать на новый поворот в профессиональной деятельности, последствия которого будут исключительно приятными. Успех ожидает в первую очередь тех из вас, кто занимается государственной деятельностью. Благодаря изменениям на работе, у вас появятся новые финансовые возможности.

ВЕСАМ в эти дни даётся неплохой шанс сделать первые шаги к

блестящей карьере. Благоприятное стечение обстоятельств позволит вам реализовать давнее стремление повысить уровень собственного образования. Многообещающим и перспективным станет для вас общение со старшими.

СКОРПИОНЫ должны контролировать себя, чтобы не допускать резких перемен настроения, которые способны стать причиной вашего неустойчивого эмоционального состояния. При любых обстоятельствах держите себя в руках, будьте уравновешены и постарайтесь бесконфликтно решать возникающие вопросы.

СТРЕЛЦАМ предстоит весьма продуктивный недельный период. Вы будете активны, целенаправленны и непреклонны в своём стремлении и желании достичь задуманного. Близкие люди могут вам в продвижении к желаемым целям. Позитивные результаты в делах станут итогом вашего добросовестного и упорного труда.

ИТАР-ТАСС